



PREȚUL  
ABONAMENTULUI  
Pe 1 an Lei 500—  
Pe ½ an Lei 280  
Pentru autorități și la  
abonajii 1000 Lei anual.

# ZIARUL

Lei 23 Kg. zahăr cristal  
25 " " Bucăți  
La Renumitul magazin  
special de cafea  
**La „Pașa”**  
str. Regina Maria 42.  
Cafeaua de la PAȘA fiind  
cea mai bună este pre-  
ferată și la masa regală

Redacția și administrația :  
Sibiu, str. Reg. Maria Nr. 31  
Director : Nicolae Coman Droc

**Ziar Național Independent**  
Apare zilnic

Anunțuri : Rândul mijm 2.50 Lei, în pa-  
gina de text 4.50 Lei.  
Chemare telefonică : Sibiu No. 50.  
Pentru Ardeal și Capitală

## Colaborarea minorităților cu poporul majoritar contra curentelor extremiste

De VALERIU ROMAN

Subsecretar de Stat la Ministerul Muncii

În cadrele acestei expuneri, se pune problema unei rodnice politici minoritare în România; cu totul deosebită de cea de până acum, care se manifestă prin caracterul ei pur gravaminal.

Orientarea politică a minorităților trebuie să plece de la două adevăruri indiscutabile: că nu este suficientă o atitudine exterioară corectă față de stat, ci este o absolută necesitate ca minoritățile să se integreze sufletește în comunitatea de interese ale întregii națiuni politice și că triumful ideilor extremiste în România, ar fi în prim rând dezastruoase pentru minoritari.

Câtă vreme minoritățile se luptă să-și mențină omogenitatea ca armată politică, tinzând spre o colectivitate cu totul izolată, o apropiere sinceră sufletească, spre poporul majoritar, este cu desăvârșire exclusă. Platforma de propagandă care nu este altceva decât contrastul de interese vitale dintre majoritari și minoritari, nu poate contribui la mai bun decât distanțarea sufletească între cele două grupări etnice. Posibilitatea, fără nici un control din partea majoritarilor de a pune problema conviețuirii etnice cu patimă în discuțiunea membrilor, în interiorul organismelor politice minoritare, la fel nu contribuie cu nimic la apropierea sufletească care numai din sentimente nobile poate fi realizată.

Pentruca să fie înlăturate aceste pledeci, izvorul atâtor suferințe, se impune o colaborare cât de strânsă între minorități și poporul majoritar, pe toate țărâmurile, dar în special pe cel politic. Nu ajunge ca două instrumente politice, minoritar și majoritar să meargă mână în mână, ci e nevoie de o amalgamizare, de un amestec al indivizilor în cadrele aceluiaș organism. Contactul personal, din care izvorește prietenia și toate sentimentele bune care îi sunt proprii, duce la aprecieri mai temeinice și mai rodnice pentru convețuirea etnică.

Aceste probleme, frământate împreună, capătă soluțiuni mai satisfăcătoare, pentrucă au fost pătrunse mai adânc, de toți cei interesați.

Necesitatea de strânsă colaborare cu poporul majoritar, minorităților le pune problema, spre cari forțe politice majoritare să se orienteze. Aci primul criteriu trebuie să fie forța creatoare a organismului spre care vrea să-și îndrepte pașii. Este în interesul comun al tuturor cetățenilor ca statul să fie condus de cei mai chemați — tocmai pentruca să fie cel mai bine organizat. Din mizeria și dezordinea generală, precum vom vedea mai la vale, în prim rând minoritățile suferă consecințele fatale. Poporul majoritar cu ajutorul puterii politice se mai poate apăra prin paliative, cumulând, câteodată suferințele în persoana minoritarilor.

Iată primul argument pentru care minoritățile trebuie să fie, a priori, contra tuturor curentelor extremiste. Experiența de la unire începe ne-a arătat că unele minorități din România au avut perioade când și-au manifestat pe față simpatii pentru unele curente extremiste.

Temeiul acestor simpatii îl formează totdeauna speranța că puterea distructivă a curentului extremist va duce la prăbușirea însăși a statului și astfel la liberarea politică a minorităților. Nimic nu este mai fals. Curentele extremiste,

cele de dreapta și cele de stânga, izvorăsc din cel mai feroce egoism unul din sentimentul exagerat de rasă și celalalt din ura de clasă. Or, problema minoritară numai cu sentimente altruiste, din ambele părți, — se poate soluționa. Este o iluzie a crede că, prin triumful oricărui curent, raportul de forță politică între minoritari și majoritari, s'ar deplasa cătuși de puțin. Superioritatea numerică economică și culturală a majoritarilor ar rămâne și pe mai departe. Pentru minoritari însă situația s'ar schimba mult în rău, prin tendințele de nivelare a regimului extremist. Nivelarea nu se face de la mic la mare, ci invers, totul are să se transforme după chipul și asemănarea poporului majoritar. Ceeace i-ar schimba ar fi metoda; în locul mijloacelor civilizate ar veni brutalitatea, așa precum ne-o arată țările, unde hitlerismul și comunismul au triumfat pe deplin. Vae victis!

Concluzia este că minoritățile trebuie să se încadreze mai strâns în viața constructivă a statului, orientându-se spre partidele politice puternice ale majorității, partide cari sunt întemeiate pe ideologia armoniei și cari sunt sincere în combaterea curentelor extremiste. Lumea se va convinge în curând că singura salvatoare este tot ideologia liberală, căreia omenirea îi poate mulțumi cele mai înfloritoare epoci ale evoluțiunii sale.

## Constituirea filialei Camerei de Muncă Sibiu

Sâmbătă orele 16, în sala prefecturii județului Sibiu a avut loc constituirea filialei camerei de muncă din Sibiu.

În baza legii noi Sibiu aparține Camerei de muncă Craiova. Constituirea s'a făcut sub președinția dlui N. Regman, prefectul județului Sibiu și al dlui Ionescu Pică, președintele Ca-

merei de muncă din Craiova și al secretarului general Vasilescu.

Dl prefect deschide ședința și salută pe cei prezenți, cetind decizia ministerială Nr. 68000/934 din 24 Sept. a. c., prin care se înființează filiala Sibiu a Camerei de Muncă.

Scopul acestei filiale este de a aduce la îndeplinire toate atri-

buțiunile Camerei de muncă a județului Sibiu.

În baza art. 6, a fost ales președinte dl ing. Victor Roșca, iar delegat al Ministerului dl Virgil Buzea, inspectorul Muncii din Sibiu.

Membrii: Secția funcționarilor, dl ing. Victor Roșca și Gh. Joandrea.

Secția lucrătorilor, Cornel Chivaru și Ioan Pleșo.

Secția Meseriașilor, Ioan Stanciu și Walter Konnerth.

Nouii numiți au depus jurământul în mâna prefectului de județ.

După depunerea jurământului dl Ionescu-Pică a rostit următoarele.

Domnule Prefect și Onorată Asistență

Am venit aici în mijlocul Dvs. aducând salutul frățesc și cordial al muncitorilor oltene care vă poartă o dragoste nedesmințită căci și acolo ca și aici nevoile, dolențele și dezideratele profesionale sunt aceleași, e același inimă și același spirit, aceeași năzuință de mai bine și putere de înțelegerea lucrurilor.

Ca exponent al clasei celei mai active din societate cuprinzând categoria micilor patroni și a salariaților din industrie și comerț și ca Președinte a Camerei de Muncă din capitala băniei iau parte cu tot sufletul la aceasta festivitate, la această frumoasă și înălțătoare sărbătoare a înființării filialei Dvs. Institut menit să îmbrățișeze programul nostru de activitate în care primează deviza muncă, ajutor, cultură, libertate, demnitate și bună stare economică.

Avem o lege care protejează pe muncitorii cari pune la punct preocupările de seama ale existenței lor, care pacifică frământările lor și care întes-te să ușureze condițiile ei de viață.

Lucrătorul nu mai este azi lăsat a discreția și bunul plac al stăpânului.

Raportur le dintre lumea patronală și cea uvrieră sunt legiferate în sensul că se asigură o concordie reciprocă, o împăcare logică de interese, trebuind ca toți să concure pentru securitatea economică și armonia socială.

Având în conceptul nostru dorința descentralizării administrative am căutat să înființăm această filială pen-

[Continuare în pagina a II-e]

# RADIO

Vineri 26 Octombrie 1934  
1875 m. RADIO ROMÂNIA 20  
kv. 160 kHz.

364,5 m. București 12 kw.  
823 kHz.

13.00: Cota apelor Dunării. Concert de prânz (discuri): Marș din „Prințul de Igor” de Borodin și Dubinșca de Rimsky Korsakoff, executate de orchestra simfonică din Londra, dirijată de Coates (HMV). Invitație la vals de Weber, executată de orchestra simfonică din Băile, dirijată de Felix Weingartner (C). Undine de Lortzing și Pe Weser de Pressel, cântate de Richard Tauber (O); Andante și Scherzando din „Simfonia spaniolă în re minor de Lalo, executate de orchestra simfonică din Berlin, dirijată de Wolfstahl (H). Mare fantezie din „Maeștrii cântăreși din Nürnberg” de Wagner, executată de orchestra simfonică dirijată de Schmalfisch (HMV)

13.45: Spectacole, Bursă, Muzică ușoară (discuri).

14.15: Ora. Mersul vremii. Radio jurnal.

14.40: Muzică ușoară (discuri).

18.00: Concert de după amiază executat de orchestra Radio: Muzică pentru copii: Rnst: Prințesa cu pantofii de aur, uvertură-basm; Blech: Cântec pentru copii-sultă în 5 părți; Demaret: Bib și B-b-intermezzo; Humperdik: Fantezie pe motive din opera „Hanse și Gretel”; Millöker: Potpurliu de opereta „Studentul cerșetor”; Jessel: Parada soldaților de plumb; Micheli: Baby se joacă de a soldații; Novak: Baby e soldat; Armandola: Păpușa și piticul; Liadow: Marionete.

19.00: Mersul vremii. Radio jurnal

19.15: Marșuri și dansuri: Vermont Caretaș: Marșul antirevizionist; Kettelbey: Vals apasionat; Fucik: Fierarul vesel-Marș; Lanner: Bal la curte-va's; Dvorak: Două dansuri slave No. 1—4; Bullerjan: Dans rus No. 2-Pljaskowaja; Gluck: Gavotă din „Armida”; Fredericksen: Piața poporului-scenă de balet.

## UNIVERSITATEA RADIO

20.00: Monahismul în trecutul nostru de Gh. Racoveanu.

20.20: C. Lungeanu-canto: muzică ușoară; Tiber; Ce-ai făcut din iubirea mea-tango; Eily Roman: N'am parale-tango; Cristlié: Revino-vals romanță; Mello Manzatti: Serenada lunei-tango; Sany Fayn: Surâdeți

doamnelor-fox: Eily Roman: Dă-mi să beau vreau să uit-tango; J. Amza: Nu pot pleca de lângă tine tango; W. R. Hymann: Să ne amuzăm; Andreescu: Mi-e dor de sărutarea ta tango.

20.45: Odă bescu critic de artă de Ilarie Dobridor.

21.00: Muzică pentru harpă și flaut, executată de d-na Florence Coandă Lupașcu și d. Chr. Popescu: Henri Büsser: Lebedele; 2) Veverițele: Adrian Sapoșnicow: Sontă.

21.30: Toamna în literatura poetică de Barbu Dănculescu.

21.45: D-na M'ia Petala-canto. Lieduri: Dvorak: 1) Cântec de Dragoste; 2) Cântec de țigan; Hugo Wolf: Peste noaptea: G. Mahler: Hans și Grete; Joh. Strauss: Povești din pădurea vieneză.

22.05 Radio Kabaret (Cuvânt de prezentare: Ion Priceagu; Mihail Daja (pian și canto); Demetriad (ghitară havaleză); Th. Sibiceanu, pian).

23: Radio-jurnal.  
23.25: Concert nocturn, executat de orch. Petrică Moșoi (Retransmisiune de la Restaurantul Poiana Carpați)

No. 1277/934

## Publicațiune

Primăria comunală Apoldul de sus, arendează în ziua de 25 Noemvrie 1934 în cancelaria primăriei următoarele:

1. Cuptorul de ars var, la ora 14, prețul de sfragare Lei 25000, vadium 10 procente, 2. La ora 17, cârciuma comunală, prețul de sfragare 12000, vadium 10 procente.

Dacă licitația va rămânea fără rezultat, ia se va repeta în ziua de 2 Decemvrie la oarele arătate mai sus.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la această primărie.

Primăria comunală.

Compania Căilor Ferate Germane a hotărât punerea în circulație a unor trenuri rapide cari ating o viteză orară de 160 km. Lucrările pentru amenajarea liniilor vor începe în cursul săptămânii viitoare.

## Constituirea filialei Camerei de muncă Sibiu

tru ca să poată rezolvi mai grabnic și mai eficace nevoile Dvs. locale fără să mai aștepte intervenția centrului.

Noi, vom ratifica actele Dvs. fiind convinși că veți lucra în lumina obiectivității și cu dorul sacru de a fi de folos păturilor muncitorești.

Cu aceste sentimente, cu această credință și cu frumoasă speranță că

nu veți cruța nici-un efort pentru triunzul ideii noastre vă urez din toată inima, spor la muncă și vă zic: „Să trăiți!

După discursul dlui Ionescu-Pică, noii membrii au fost felicitaji, iar apoi ședința a luat sfârșit.

## Exponenții vieții maghiare din Ardeal și propaganda revizionistă

Ziarul nostru a relatat ecoul pe care l-a provocat articolul dlui Dr. Nicolae Turia, apărut în coloanele „Gazetei de Vest”. Nu e vorba numai de un ecou local al presei maghiare minoritare din România, ci și despre un ecou al presei maghiare din Budapesta, Articolul dlui Dr. Turia adresat în forma unei scrisori „Gazetei „Szabadság”, prin care autorul anunță că vrea să continue prin „Gazeta de Vest” lupta pe care a început-o pentru realizarea unei vieți de pașnice colaborări cu elementele minoritare din țară, accentuează și declară fațăș că în calea acestei împăcături, cele mai serioase piedici le opune propaganda revizionistă maghiară. Nici din partea Românilor, nici din partea Ungurilor minoritari nu se găsește nici un bărbat cu autoritate, care să albe curajul să contribuie la realizarea punții de apropiere româno-maghiară, și care să nu trebe să se teamă de eventualitatea că în timpul cât va lucra la desăvârșirea acestei punți, adversarii îi vor băga cu capul sub apă.

La acest articol ziarul „Szabadság” îi răspunde prin cuvintele fostului deputat Nándor Hegedüs: „nu negăm, — spune Hegedüs — că propaganda revizionistă nu ar fi defavorabilă atmosferei necesară pentru realizarea unei apropieri între elementul majoritar și minoritar din țară. Ua lucru știm însă precis, că noi nu participăm cu nimic, în mod activ, la această acțiune. Dacă am fi întrebați și noi în unele privințe, am ști să dăm răspunsurile noastre. De altfel multe semne arată că nici în Ungaria nu

toate cercurile sînt însuflețite de declarațiile cari caută să înăsprească în noi înutl raporturile încordate dintre cele două popoare și două țări.

Imediat după articolul dlui Hegedüs, distinsul scriitor maghiar Géza Tabéry a semnat sub titlu „Gândiți-vă” un articol apărut în ziarul „Szabadság”. În acest articol Tabéry se adresează și Românilor și Ungurilor deopotrivă. „Ar urma foarte ușor o sinucidere morală, dacă s'ar întâmpla ca problema aceasta, foarte delicată să fie greșit interpretată s'au intențiunile să fie greșit înțelese... Maghiarimea din România n'a fost și nici nu va fi nici de acum înainte iredentistă. Să negăm că în fundul sufletelor nu ar exista o înclinare revizionistă, ar însemna să mințim. Conștient și cinstit din naștere, poporul maghiar din România de 15 ani face oare, n'a dovedit însă nici cu un fir de păr că ar fi revizionist”. Este adevărat că nici împotriva reviziei nu s'a pronunțat. Și mai departe dl Tabéry întreabă, „dacă o ventilară de fiecare zi a unor drepturi istorice ar putea fi comparată cu micile existențe cari se pierd și cari ele înseamnă baza maghiarimei, bază pe care se ridică clădirea vieții noastre de aci. N'ar fi oare mai utilă o apropiere și o înțelegere cu majoritari?”

Dacă nici poporul maghiar din Ardeal și nici elementul majoritar nu-și va însuși problema apropierei, această problemă va fi scoasă dela sine, de pe ordinea de zi... Nu putem uita că sunt momente când pentru realizarea anumitor lucruri este nevoie de concentrarea tuturor forțelor într'un stat, fiindcă numai așa se pot realiza scopurile lui. O altă latură a problemei este îndreptată înspre noi, în spre ai noștri. E bine oare să lăsăm să ne fugă pământul de sub picioare, atâta vreme cât ni se mai oferă și o ultimă încercare pentru a ni-l păstra”? (va urma)

## FOIȘOARA.

### Episod din 48 Pălăria lui Brătianu.

De câte ori mă întâlnesc în Sibiu cu venerabilul bătrân Dr. Avram Tincu, așv. în retragere, totdeauna simțesc o plăcere deosebită. Are atâtea amintiri interesante din viață, despre oameni și lucruri, încât nu te-ai mai despărți de dânsul. Ca unul din fruntașii de odinioară ai poporului nostru a văzut și știe foarte multe. Având și o memorie excelentă, le povestește cu anumit farmec. I-am zis „bătrânule”, deși cu barba nu se poate măsura cu mine, fiind a mea mai ninsă și mai plină, dar în vârstă, este mai boer, mă întrece Dsa pe mine, cu peste trei lustri și așa lat, m'am învățat, nici așa ascuțit n'am auzit... tac.

Aseară, pela ora 9, mă întâlnesc a doua oră cu simpaticul bătrân nonagenar.

Era în strada Măcelarilor. Mergeam spre piață. Trebuie că suntem

datorii ceva unul altuia, ne-a fost vorba la amândoi.

Bine să ne cinstim cu câte un pahar de vin, zice bătrânul colea la „Curtea Mediașului”, de unde a sărit în 48 Brătianu pe fereastră afară.

N'ar strica, adaug eu, dar cum a fost cu Brătianu, întreb curios și totodată vesel că pot să prind ia.ă dela bătrânul vre'un episod interesant.

La 48 începu bătrânul, Brătianu venise în Sibiu, ca revoluționar. Aici își avea două locuințe, una în odăița strâmtă a unui tânăr Petrovici, mai târziu negustor în Hațeg, care locuia în casele comerciantului român Gligor Matei, din Piața mică, a doua la un tânăr Nicolae Barbu din Veștem, care studia la Academia de drept din Sibiu. Pălăria și un rând de haine, Brătianu le avea la Barbu, geamantanul țcu alte haine la Petrovici.

Pe vremea aceia intelectuali români se adunau de obicei la hotelul „Curtea Mediașului” astăzi (Bonferi), Metropoli, renumit până mult încoace. La masă și la cină se găseau cu toții aici.

Poliția simțise că este cineva din țară și numai decât se puse în urmărire. A fost și la locuința lui Barbu. Acesta aleargă numai decât la „Curtea Mediașului”, unde era Brătianu cu Balomiri și alții.

Poliția era să intre în curte. Barbu bate la fereastră din urmă și strigă: „Brătianu să fugă numai decât, că pune poliția mâna pe el”.

Brătianu nu se gândește mult, deschide fereastra, sare afară, se duce la locuința dela Petrovici, își la calabalcul de acolo și s'a făcut nevăzut.

În locuința lui Barbu rămase un rând de haine și clacul lui Brătianu. În fundul clacului erau ascunse niște proclamații, pe cari Brătianu avea de gând să le împărțească în Ardeal.

Trecuse multă vreme la mijloc. Barbu fusese funcționar la administrație, și în urmă se așezase la Orăștie cu o mică pensie. Trăia foarte necăjit și eu tot amănăm execuțiile, îndemnându-l să vadă să și-le achite.

Odată îmi pomenește de întâmplarea din 48, cu Brătianu, și mi-o istorisește, așa cum și-am spus. Bră-

tianu era tocmai ministru pe vremea aceea, n'ar strica zic eu lui Barbu, să scriu o epistolă lui Brătianu poate te ajută cu ceva.

Să poate. Dar, m'am stricat cu Brătianu, va fi mănios pe mine. Iată cum. Eu am descoperit avocatului sas din Sibiu lui Wellmann, toată istoria mea cu Brătianu, și el numai decât i-a și scris, în numele meu cerând să mă ajute cu bani pentru că l-am scăpat atunci de belea. Brătianu nu-i răspunde. Wellmann îi scrie a doua, a treia oră, îi fotografiază pe un scaun hainele și clacul—pălărie, și i trimite fotografia, scriind aspru lui Brătianu, că este nemulțumitor, dacă nu mă ajută cu bani pentru binele ce i-am făcut.

Brătianu, tufă.

Wellmann, necăpătând răspuns, a scris și prințului Carol, plângându-se că ce fel de prim ministru are. Dar toate deageaba. De bună seama Brătianu este mănios pe mine adause Barbu.

(va urma)

Ministerul  Finanțelor

# „IMPRUMUTUL de INZESTRARE a ȚĂRII” 4½% din 1934 Prospect de Emisiune

(R E Z U M A T)

Se emite prin subscripție publică obligațiuni de 1.000 Lei valoarea nominală pe prețul de 880 Lei obligațiunea

Plata obligațiunilor subscrise se face printr'un singur vărsământ, odată cu subscrierea între 5 și 30 Noembrie 1934.

2. O parte din suma de plată se poate achita cu titluri din vechile rente emise de Stat, scolese pe anumite cursuri arătate în foaia de subscripție. Suma ce se plătește cu titluri de rentă nu poate depăși 20 procente din valoarea nominală subscrisă.

3. Obligațiunea de 1.000 Lei produce o dobândă de 4,50 procente pe an, care se plătește jumătate la 1 Iunie și jumătate la 1 Decembrie, prima plată făcându-se la 1 Iunie 1935.

4. Obligațiunile se rambursează în 40 ani prin trageri la sorți, cari se fac de 4 ori pe an: la 1 Februarie și 1 Mai pentru obligațiunile care se rambursează la 1 Iunie următor, și la 1 August și 1 Noembrie pentru cele cari se rambursează la 1 Decembrie următor. Prima tragere la sorți se face la 1 Februarie 1935.

5. În anul întâiu se rambursează cu premii mari pentru fiecare un miliard din capitalul subscris.

1 oblig. cu	3.000.000 lei total	3.000.000 lei
2 " " câte	1.000.000 " "	2.000.000 "
4 " " "	500.000 " "	2.000.000 "
4 " " "	250.000 " "	1.000.000 "
46 " " "	100.000 " "	4.600.000 "
<b>57 obligații rambursate în total</b>		<b>12.600.000 lei</b>

În anii următori, numărul obligațiunilor care se rambursează cu 100.000 Lei se micșorează cu câte o obligațiune din an în an.

6. Restul obligațiunilor care se mai amortizează în fiecare an se rambursează cu o primă de 200 Lei peste valoarea lor nominală, adică:

Titlurile de 1.000 Lei vor fi rambursate cu 1.200 Lei, cele de 2.000 Lei cu 2.400 Lei, cele de 5.000 Lei cu 6.000 Lei, cele de 10.000 Lei cu 12.000 Lei, cele de 20.000 Lei vor fi rambursate cu 24.000 Lei.

7. Plățile dobânzilor și amortismentelor se fac în lei stabiliți leul reprezentând o greutate de 10 miligrame aur cu titlul 0.900.

8. Cupoanele scăzute și obligațiunile eșite la sorți se primesc drept numerar de către toate Casele Publice.

9. Nu se va face niciodată vre un scăzământ la plata dobânzilor sau a sumelor cu cari se rambursează obligațiile, adică aceste plăți sunt scutite de orice impozite sau taxe.

Obligațiunile mai sunt scutite de impozitul pe succesiuni, dote și donațiuni.

10. Obligațiunile se primesc spre lombardare, garanții și cauțiuni.

11. Subscripțiile se fac la:

Banca Națională a României și Sucursalele ei:

Casa Națională de Economii și Cecuri poștale; la Birourile oficiilor poștale; Toate Casele publice și la Băncile ce vor fi arătate la timp.

Nota. — Lămuriri se găsesc în prospectul de emisiune.

## Rentabilitatea împrumutului de înzestrare

Sub titlul de mai sus, d. I. Tutuc consilier tehnic în ministerul de finanțe a publicat în „Tribuna Financiară” numărul de Octombrie, care a apărut ieri, următorul articol:

Condițiunile de rambursare a acestui împrumut constituiesc o noutate în fața noastră.

Emis cu un procent nominal de 4½, și pe cursul de 880 lei pentru o obligație în valoare de 1000 lei, rambursarea obligațiunilor se face cu premii mari și cu prime de rambursare.

Nu voi calcula rentabilitatea ce vor obține subscriitorii cari vor avea norocul să fie rambursați cu unul sau mai multe din premiile mari de trei milioane lei, un milion lei, cinci sute de mii, etc.

Mă voi ocupa de rentabilitatea obținută de subscriitorii cari vor fi rambursați numai cu prime de rambursare.

Peste suma de 880 lei, care reprezintă prețul de emisiune, Statul rambursează pe posesorul obligațiunii cu o primă de 320 lei, adică obligațiunea cumpărată cu 880 lei se rambursează în cazul cel mai defavorabil pentru subscriitor, cu suma de 1200 lei.

Această primă de rambursare de 320 lei peste prețul de 880 lei reprezintă 36,36 procente din preț.

Statul plătește în acest împrumut dobânda în două feluri: prin plata cupoanelor de 4,50 lei pentru 88 lei, ceace constituie un venit anual de 5,11 pr. și prin plata plusului de 320 lei, peste capitalul văsat pentru fiecare obligație de 1000 lei valoare nominală, ceace constituie încă o dobândă de 82 lei la 88 lei, adică 36,36 procente, plătite odată cu rambursarea capitalului împrumutat.

Această de a doua dobândă, transformată în procent anual și adunată cu dobânda rezultată din cupon, ne dă rentabilitatea totală a împrumutului, care este variabilă, fiind în legătură cu data eșirii la sorți a titlurilor.

Pentru simplificare vom considera că amortismentele se plătesc anual.

Dobânda de 36,36 pr. se cuvine pe intervalul de timp dela 1 Decembrie 1934 și până la achitarea amortismentului.

Considerată ca dobândă simplă urmează că plusul de rentabilitate rezultat din prima de rambursare reprezintă:

36,36 pr. pentru subscriitorii cărora li se plătește amortismentul în primul an!

18,18 pr. idem pentru anul al 2-lea;  
12,12 " " pentru anul al 3-lea;  
9,09 " " pentru anul al 4-lea;

asa că rentabilitatea totală rezultată din cupon și din prima de rambursare este de:

41,47 pr. dacă titlul iese la sorți în anul întâiu;

23,29 pr. idem pentru anul al doilea;  
17,23 " " pentru anul al treilea;  
14,20 " " pentru anul al patrulea;  
12,38 " " pentru anul al cincilea;  
11,17 " " pentru anul al șaselea;  
8,74 " " pentru anul al zecilea;  
6,93 " " pentru anul al douăzecilea;  
6,01 " " pentru anul al patruzecilea.

Ținând seama că aceste venituri sunt scutite de orice fel de impozit, urmează că, și în cazul când norocul nu va ajuta pe subscriitor să câștige un premiu mare, tot găsește în împrumutul cel nou o rentabilitate care în primul an, este cu mult mai mare decât cea oferită de vechile rente.

## Din foloasele împrumutului de înzestrare

- Cupoanele purtătoare de dobânzi, se plătesc în valoarea aur a Leului;
- Dobânda este de 4½ la sută, iar primele reprezintă față de prețul de emisiune un spor de 40%;
- Dobânzile și primele sunt scutite de impozite;
- Plata în Lei valoarea aur vă asigură economiile de orice risc valutar;
- Cupoanele scăzute se primesc drept numerar la Casele Publice.

## Subscrieți la împrumutul înzestrării

# ULTIMA ORA

## DI Maniu va lua cuvântul la discuția Mesajului

Di sa va vorbi despre actul restaurației; chestiunea Skoda și despre consecințele evenimentelor dela Marsilia.

## DI Dinu Brătianu sosește în Capitală

Di Dinu Brătianu, șeful partidului liberal sosește mâine di mineajă dela Drăgășeni în Capitală. Cercurile guvernamentale sunt neliniștite.

## Șefii organizațiilor național-tărăniste la Cluj.

Azi dimineață s'au întrunit la Cluj, șefii organizațiilor național-tărăniste ardelenice, sub președinția dlui Dr. Alexandru Vaida Voievod. Sediul organizației. Înainte de deschiderea desbaterilor, di Vaida a avut o consfătuire cu dlui Viorel Tiba și Dr. Aurel Dobrescu. Cercurile Manifeste privesc cu neliniște această consfătuire.

## Arestarea fostului ministru Pribicevici

O telegramă din Paris anunță că fostul ministru al Jugoslaviei N. Pribicevici a fost arestat la Paris în cursul anchetei deschise după atentatele dela Marsilia.

Di Pribicevici a fost o personalitate marcantă a vieții politice jugoslave, fiind de mai multe ori ministru, până în 1930, când a fost pus sub urmărire pentru agitațiile făcute.

## Atentat contra ministrului Germaniei

Geneva. Se anunță că acum câteva zile Di Goering ministrul de interne al Germaniei a fost victima unui atentat cu bombe. Ministrul Germaniei a scăpat cu viață numai datorită faptului că bomba fiind defectă n'a luat foc. Atentatorul a fost arestat, de o rudă a generalului Schleicher.

## Blocul Micel Înțelegeri

Se vorbește că Luni la ședința conferinței Micel Înțelegeri și a Înțelegerii Balcanice, Di Jettiici va propune crearea unui bloc a Micel Înțelegeri cu cea Balcanică

## Accident de avion

Paris. Un avion militar s'a prăbușit ieri în apropiere de fortul Ignan în regiunea Montpelier. Trei aviatori au murit iar restul de trei sunt grav răniți.

## Moartea boxerului Ferrari

Boxeurul Ferrari în urma unei lovituri primite în cursul unui match cu boxerul Popol a încetat din viață.

## Trafic de stupefiante

S'a descoperit o vastă organizație de trafic de stupefiante. Au fost arestați un dentist și un armean a căror nume deocamdată se ține în secret, în interesul cercetărilor. La descinderea efectuată de organele polițienești s'au descoperit stupefiante în valoare de câteva milioane lei.

## ȘTIRI

■ Guvernul desminte știrea că între Japonia și Germania, ar exista vre-o convenție secretă.

■ Italia. Consiliul permanent al grăului a ținut ieri o conferință în palatul Veneția sub președinția Ducelui.

■ Locotenentul Dumitrescu victima accidentului dela Alba Iulia a fost înmormântat la Cimitirul Eroilor nu la Bellu cum s'a anunțat.

■ La 31 Oct. se va ține la Ankara conferința înțelegerii Balcanice.

■ Congresul Partidului Național-Tărănesc se va ține Duminică la Craiova.

■ Zilele trecute a sosit în București o delegație a camerilor de agricultură din Lwow (Lemberg) și Varșovia, pentru a cumpăra dela noi oi de rasă. Până acum au fost cumpărate 700 oi în județul Muscel. Dacă acest transport ajunge bine în Polonia se vor mai cumpăra vre o 9000 oi din alte județe ale țării.

■ În prezența Patriarhului Miron va avea loc zilele acestea solemnitatea punerii pietrei fundamentale a bisericii S-ii Petru și Pavel din cartierul Belvedere în București.

■ Prin deciziunea Ministerului de agricultură și Domenii No. 27266/934 s-a dat inspectoratelor Sîrbiei indicațiuni la taxele restante la paza și administrarea pădurilor să se plătească de către comune în mod treptat fără a se împiedeca exploatarea. Taxele pentru anul acesta se vor încasa complet. Datoriile pentru taxele

restante se vor eşalona pe un termen variind cu 1—3 ani, după veniturile ce au comunele din păduri.

## Ciorapi

de damă, bărbătești, chiloți ref. combine (de așă, bumbac, mătase) mai departe, cămăși bărbătești, chiloți, cravate, batiste și diverse tricotațe găsiți în cel mai mare asortiment, ieftin și durabil, la: **FRANZ HEMPER, Piața Regele Ferdinand 3-5**

Cețiți „Tribuna” zilnică

Cele mai noi slagăre în plăci

„Columbia” și „His Master Voice”

în depozit permanent la

**RADIO-LUX, R. KUNTE**

SIBIU, Srada Regina Maria Nr. 49, SIBIU.

## Carne ieftină

Aducem la cunoștința Onor. public Sibian, că am deschis în Piața Huet Nr. 7, o **măcelărie modernă**, unde desfăcem cărnuri de prima calitate cu prețuri de concurență și anume:

Carne de porc	Lei 22 Kgr.
„ vită	„ 8 „
„ oaie	„ 8-12 „
„ vâțel	„ 12-16 „
Unsoare de porc	„ 34 „

Rugându-vă să încercați și vă ve-ți convinge.

**E. Glückmann**

De mulți ani cea mai renumită întreprindere de înmormântare din Sibiu

Strada **VICTOR KREMER** Telefon 187

Faurului I  
preia ca și mai înainte tot felul de înmormântări în mod culant și cu prețuri optime potrivit timpurilor grele de azi pe lângă un serviciu prompt și plin de pietate — Transporturi de cadavre și exhumări.



URS DE DORNA

Cereți

Consumați

**Ciocolata „Regina Maria”**